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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

اگر مجلس،‌همتی را برکنار نکرده بود، هم‌اکنون قیمت دلار بیش از 140 هزار تومان شده بود

شروع افزایش نرخ
ارز در دوره وزارت همتی

1

افزایش 3درصدی قیمت ارز در  6ماه پایانی دولت سیزدهم

افزایش 6 درصدی قیمت ارز در  6 ماه پس از  عزل همتی

افزایش 56درصدی قیمت ارز
در  6ماه وزارت همتی

در 6 ماه اخیر که عبدالناصر همتی از وزارت اقتصاد برکنار شد، بار دیگر ثبات به بازار ارز 

برگشته است. در حالی که در 6 ماه وزارت همتی به علت فشارهای وی برای تک‌نرخی شدن 

ارز، قیمت دلار در بازار 56 درصد گران شد، در 6 ماه گذشته که او با درایت مجلس از دولت کنار 

گذاشته شد و مجددا سیاست‌های تثبیت ارز اجرا شد، دلار فقط 6 درصد گران شده است. 

بررسی‌ها نشان می‌دهد اگر همتی وزیر اقتصاد باقی مانده بود و سیاست‌های ارزی مدنظر وی 

ــتابان افزایش قیمت ارز در 6 ماه نخست دولت پزشکیان  همچنان ادامه می‌داشت و همان روند ش

تداوم پیدا کرده بود، اکنون قیمت دلار به بیش از 140 هزار تومان هم رسیده بود.

روند بازار ارز در دوره ماقبل ورود همتی به وزارت اقتصاد و دوره بعد از برکناری او، روند کاملا باثباتی 

بوده است. در 6 ماه قبل از شروع به کار همتی در وزارت اقتصاد یعنی از ابتدای اسفند 1402 تا 

پایان مرداد 1403 که همچنان زمام امور اقتصاد کشور در دست دولت شهید رئیسی بود، نرخ ارز 

فقط 3 درصد گران شد؛ اما از ابتدای شهریور 1403 با شروع به کار همتی و فشار عجیب او برای 

گران شدن ارز نیمایی تا روز استیضاح و برکناری وی یعنی 12 اسفند 1403 قیمت دلار در بازار آزاد 

بیش از 56 درصد گران شد و یکی از سریع‌ترین شوک‌های ارزی در کشور رخ داد.

از 12 اسفند 1403 با برکناری همتی توسط مجلس، شاهد بودیم که طبق گفته محمدرضا عارف، 

دولت چهاردهم در زمینه سیاست‌های ارزی حفظ ارز ترجیحی 28500 تومانی برای کالاهای اساسی 

و تثبیت ارز نیمایی را در دستور کار خود قرار داد؛ یعنی همان سیاستی که در دولت سیزدهم هم 

اجرا شده بود و کاما هم موفق بود و جلوی شوک ارز را گرفته بود.

درنتیجه ارجاع دولت چهاردهم به سیاست ارزی دولت سیزدهم شاهد هستیم که در 6 ماه اخیر 

که دیگر همتی هم وزیر اقتصاد نیست، قیمت ارز ثبات بسیار مناسبی داشته است. قیمت ارز 

در روز سه‌شنبه 4 شهریور 95800 تومان بود که نسبت به قیمت روز استیضاح همتی )90735 

تومان(‌فقط 6 درصد افزایش نشان می‌دهد. این در حالی است که اگر مجلس همتی را برکنار 

نکرده بود اکنون قیمت ارز با همان شیب افزایشی باید به بیش از 140 هزار تومان هم می‌رسید.

قطعاً نرخ ارز مهمترین شاخص اقتصادی مدنظر مردم ایران است. افزایش نرخ ارز به معنای 

کاهش ارزش پول ملی کشور است و ریشه مشکلاتی همچون کاهش قدرت خرید مردم و رشد 

تورم محسوب می‌شود.

دولت پزشکیان در 6 ماه نخست خود در کنترل نرخ ارز ناموفق بود که عمده آن درنتیجه 

ــم  ــت چهارده ــه دول ــاد ب ــزول اقتص ــر مع ــی وزی ــر همت ــه عبدالناص ــود ک ــتی ب ــت‌های نادرس سیاس

ــه دارد. ــوز ادام ــار آن هن ــرد و آث ــل ک تحمی

همتی از زمان شروع به کار در وزارت اقتصاد تنها فردی بود که هر جا سخنرانی می‌کرد، از 

ضرورت افزایش نرخ ارز رسمی )همان نیمایی( سخن می‌گفت. مرتبا به بانک مرکزی فشار 

می‌آورد که باید ارز نیمایی را گران کنید. مدعی بود که اگر ارز نیمایی را گران کنیم، نرخ ارز آزاد 

پایین می‌آید. حتی صراحتا گفت که اگر کار کاما دست خودش بود یکشبه قیمت ارز را بالا 

می‌برد و همانجا هم اعتراف کرد که بانک مرکزی با این کار مخالف است اما در ادامه هم گفت 

که دارد رایزنی می‌کند که این گرانی ارز نیمایی محقق شود.

در آن دوران، تمام مقامات بانک مرکزی سرجمع به اندازه آقای همتی درباره بازار ارز صحبت 

ــاره آن از سوی مقامات  نکردند. اساسا ارز آنقدر حساس است که همواره توصیه می‌شود درب

رسمی اظهارنظری صورت نگیرد اما همتی این سیاست را زیر پا گذاشت و مقصر شماره یک 

ــی ارز در سال 1403 بود. گران

با اجرای سیاست مدنظر همتی در 6 ماه نخست دولت چهاردهم، قیمت ارز آزاد بیش از 56 درصد 

افزایش پیدا کرد که بالاترین رقم گرانی ارز در 6 ماه نخست همه دولت‌های پس از انقلاب است. 

بدین ترتیب دولت پزشکیان رکورد قبلی که متعلق به مرحوم رفسنجانی بود را هم شکست و 

بدترین دولت تاریخ پس از انقاب در زمینه کنترل نرخ ارز نام گرفت.

نسخه همتی چه بود؟ثبات  ارز  در  غیاب  همتی
بازخوانی سخنان همتی درباره مضرات چندنرخی بودن ارز

تعداد نرخ‌های ارز را کاهش دهیم و این خودش یک سیگنال مثبتی برای صادرکنندگان و بازار 5 شهریور 1403
سرمایه خواهد بود

حتما ارز را با همکاری بانک مرکزی تک‌نرخی می‌کنیم. وقتی نرخ نیما را به نرخ بازار نزدیک 10 شهریور 1403
کنیم، دلار بازار آزاد ارزان‌تر می‌شود.

سیاست ما این است که نرخ ارز نیما به بازار آزاد نزدیک شود. قیمت دلار نیما را بالا می‌بریم 20 شهریور 1403
و دلار آزاد را هم کاهش می‌دهیم تا این دو نرخ به یکدیگر نزدیک شوند.

دور باطل تثبیت نرخ ارز باید توسط بانک مرکزی متوقف شود. نباید ارز چند نرخی داشته باشیم، 21 شهریور 1403
ما می‌دانیم از بیرون فشار می‌آورند، اما بانک مرکزی نباید اجازه وقوع چنین مسئله‌ای را بدهد.

اختلاف قیمتی که بین ارز نیمایی و آزاد ایجاد شده توجیه ندارد و این اختلاف باید به حداقل برسد.9 مهر 1403

اختاف قیمت ارز نیمایی و آزاد توجیه ندارد و باید به حداقل برسد. فاصله قیمت ارز نیمایی و 10 مهر 1403
آزاد باید به حداقل برسد در حدی که توجیه داشته باشد.

یک عده می‌گویند نرخ نیما را بالا ببریم  تورم ایجاد می‌شود. به‌نظر بنده، اصلا این‌گونه نیست.21 مهر 1403

9 آبان 1403
اختاف نرخ ارز تنها منجر به رانت و حتی فشارهای تورمی و سفته‌بازی می‌شود و به تدریج 
جمع‌آوری خواهد شد. افزایش نرخ دلار بازار آزاد ارتباطی به نیما ندارد و اگر نرخ ارز در نیما 
هم افزایش پیدا نمی‌کرد، نرخ دلار در بازار آزاد افزایش می‌یافت. این اظهارات از سوی کسانی 

مطرح می‌شود که مخالف حذف رانت ارزی هستند.

نظر دولت این است که یک نرخ ترجیحی برای ارز فعلاً وجود داشته باشد تا موضوع کالاهای اساسی 23 آبان 1403
و دارو دچار لطمه نشود .بقیه ارزهای موجود باید یک‌نرخ باشد و  بر اساس بازار مشخص شود.

دست من بود دلار نیما را یک‌باره بالا می‌بردم نظر شخصی من این بود که دلار نیمایی یک‌باره 12 آذر 1403
بالا برود، اما نظر بانک‌ مرکزی این است که دلار نیمایی به تدریج بالا رود.

دلار بازار آزاد ارتباطی به دولت ندارد. دلار نیمایی قرار نیست که به دنبال دلار ٧٠ و ٧١ هزار تومانی بازار 15 آذر 1403
حرکت کند. قرار بر این است که نیمایی و توافقی با هم باشند و درنهایت نرخ دلار را کاهش دهند.

قیمت‌گذاری دستوری در بازارها از جمله بازار ارز، جز توزیع رانت، ایجاد فساد و تشدید سفته‌بازی 23 آذر 1403
و التهاب در بازار ارز نتیجه‌ای به بار نمی‌آورد.

 سرکوب نرخ ارز، توان رقابت را از شرکت‌های دانش‌بنیان می‌گیرد26 آذر 1403

کف قیمت دلار الآن باید 73 هزار تومان باشد. ثابت نگه داشتن نرخ دلار باعث افزایش فساد 3 دی 1403
و کاهش صادرات می‌شود. با تورم ۳۰ درصدی نمی‌توان نرخ ارز را ثابت نگه داشت.

ویژه‌نامه تحلیلی و آماری 
چارسوق از عملکرد

سال اول دولت چهاردهم
به زودی منتشر می‌شود
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حجت بین‌آبادی
  پژوهشگر حوزه بودجه و مالی  

واکاوی بودجه فرهنگ و هنر برخی دستگاه‌ها 
در قانون بودجه ۱۴۰۴

       با وجود رشد ۸۹ درصدی بودجه عمومی کشور در سال ۱۴۰۴، 

سهم »فرهنگ و هنر« فقط یک درصد افزایش یافته است؛ رقمی که 

نشان می‌دهد این حوزه همچنان در حاشیه تصمیم‌گیری‌های مالی 

قرار دارد. طبق بودجه ۱۴۰۴، مجموع اعتبارات بخش فرهنگ و هنر 

۲۰.۳ هزار میلیارد تومان برآورد شده است اما پراکندگی ردیف‌ها و 

کاهش بخشی از منابع را شاهد هستیم.

 هر ساله بخش فرهنگ و هنر در بودجه‌های سالیانه جزو 

محروم‌ترین حوزه‌ها از لحاظ حجم اعتبارات و ردیف‌های بودجه‌ای 

است. در قانون بودجه سال ۱۴۰۴ هم مثل گذشته، این رویه حفظ 

شده است، به طوری که کل اعتبارات بخش »فرهنگ و هنر« 

در بودجه ۱۴۰۴، به میزان ۲۰.۳ هزار میلیارد تومان پیش‌بینی 

شده است. البته لازم به ذکر است، بودجه بخش فرهنگ و هنر 

زیرمجموعه بودجه فرهنگی کشور محسوب می‌شود، چراکه در 

بودجه فرهنگی، ردیف‌های اعتباری قابل توجهی نیز در حوزه‌های 

تربیت بدنی، میراث‌فرهنگی، آموزش و پرورش و آموزش عالی 

مشاهده می‌شود که مجموع همه اعتبارات بودجه فرهنگی بالغ 

بر ۱۳۰ همت ارزیابی می‌شود اما در این یادداشت صرفاً بودجه 

بخش »فرهنگ و هنر« بررسی می‌شود. 

در بخش فرهنگ و هنر، ۱۲ رديف مستقل برای دستگاه‌های اجرایی 

ذیل وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، دبيرخانه شورای عالی انقلاب 

فرهنگی و سازمان تبليغات اسلامی قرار دارد. اعتبارات این حوزه 

در قانون بودجه ۱۴۰۴ در چهار بخش جدول شماره ۷، ردیف‌های 

متفرقه، جدول شماره ۱۲ و هدفمندسازی یارانه‌ها پخش شده 

که نیاز به بررسی، تحلیل و تلفیق همه این موارد وجود دارد.

اعتبارات هزينه‌ای و تملک دارایی‌های سرمایه‌ای وزارت فرهنگ 

و ارشاد اسلامی )بدون زیرمجموعه‌ها( در جدول شماره ۷ قانون 

بودجه ۱۴۰۴، حدود ۷ همت است که با اضافه كردن اعتبارات 

رديف مستقل »حمايت از نشر، كتاب و مطبوعات« به ۷.۹ همت 

می‌رسد که به همراه بودجه بقیه دستگاه‌های اجرایی زیرمجموعه، 

مجموع اعتبارات این وزارتخانه در جدول شماره ۷ بودجه ۱۴۰۴ بالغ 

بر ۱۲.۸ همت می‌شود. بعد از آن نیز سهم دبیرخانه شورای عالی 

انقلاب فرهنگی به همراه چهار دستگاه اجرایی تابعه‌اش حدود 

۶۷۰ میلیارد تومان می‌شود. بودجه حوزه هنری انقلاب اسلامی 

)وابسته به سازمان تبلیغات اسلامی( هم در این جدول قانون 

بودجه به میزان ۱.۴ هزار میلیارد تومان پیش‌بینی شده است. 

در قسمت ردیف‌های متفرقه بودجه ۱۴۰۴ )جدول شماره ۹(، 

مجموع اعتبارات مرتبط با بخش فرهنگ و هنر، مبلغ ۲۰۶۸ میلیارد 

تومان در نظر گرفته شده که ۱۸۰۰ میلیارد تومان آن ویژه »احداث 

یادمان مشاهیر و مفاخر« و »تهیه نقشه مهندسی کشور و کمک 

به مؤسسات فرهنگی مردمی« است. 

در بند »ب« ماده )۷۶( قانون برنامه هفتم، شرکت‌های دولتی، 

بانک‌ها و مؤسسات انتفاعی وابسته به دولت موظف به تخصیص 

یک درصد از هزینه‌های جاری خود، برای هم‌افزایی و ارتقای 

فعالیت‌ها و تولیدات فرهنگی از قبیل موضوعات قرآنی، نمایشی، 

جوانی جمعیت، فضای مجازی، سواد رسانه‌ای و... شده‌اند. 

بند »ث« تبصره )۸( قانون بودجه ۱۴۰۴ هم بر روی این موضوع 

تاکید کرده است. بر اساس بررسی‌های به عمل آمده، مجموع 

اعتبارات بخش فرهنگ و هنر مرتبط با این تکالیف قانونی 

در بودجه ۱۴۰۴ )جدول شماره ۱۲(، به میزان ۲۸۱۲ میلیارد 

تومان است. 

همچنین با توجه به تکالیف جدید برنامه هفتم که مربوط به 

ماده )۸( قانون هدفمندسازی یارانه‌ها است، سه ردیف اعتباراتی 

اعتلای سبک زندگی ايرانی-اسلامی و ارتقای فرهنگ و هنر، راهبری 

و ارتقای ديپلماسی فرهنگی و توسعه و ارتقای دانش اقتصاد رقومی 

و رشته‌های پويانمایی مرتبط در جدول ۱۴_۱ قانون بودجه ۱۴۰۴ 

نیز وجود دارد که درمجموع به میزان ۶۰۸ میلیارد تومان هستند. 

رشد سرجمع کلیه اعتبارات بخش فرهنگ و هنر مندرج در بودجه 

۱۴۰۴ نسبت به ۱۴۰۳ فقط ۱+ درصد رشد داشته، در حالی که بودجه 

عمومی ۱۴۰۴ در مقایسه با بودجه ۱۴۰۳، رشد ۸۹ درصدی داشته 

است. همچنین اعتبارات برنامه‌های مختلف فرهنگی از محل یک 

درصد هزینه‌های جاری شرکت‌های دولتی کاهش ۶۸ درصدی 

ثبت کرده است. لازم به ذکر است اعتبارات این حوزه در قانون 

بودجه ۱۴۰۴ نیز نسبت به لایحه بودجه ۱۴۰۳، حدود ۵۰۰ میلیارد 

تومان کاهش داشته است. 

در پایان با توجه به مطالب مطروحه باید اظهار داشت، نسبت به 

بخش »فرهنگ و هنر« در قانون بودجه ۱۴۰۴ توجه کمتری شده، 

به طوری که با توجه به تورم ساختاری موجود و رشد ۸۹ درصدی 

بودجه عمومی ۱۴۰۴ نسبت به ۱۴۰۳، این حوزه فقط یک درصد 

رشد داشته که نیاز به توجه بیشتر سیاست‌گذاران کلان نظام 

مدیریت مالی بخش عمومی به این مقوله‌های مهم حکمرانی، 

بیش از گذشته دارد.

خبر

       رئیس سازمان توسعه تجارت با انتقاد از سیاست پیمان‌سپاری ارزی، 

تأکید کرد این سیاست در کنترل نرخ ارز نقشی نداشته و حتی مانع رشد 

صادرات شده است؛ اظهاراتی که با واکنش شدید برخی کارشناسان و 

فعالان اقتصادی مواجه شده است.

علیرضا دهقان‌دهنوی، رئیس سازمان توسعه تجارت، در نشست اخیر خود 

در اتاق بازرگانی با انتقاد از اجرای هفت‌ساله پیمان‌سپاری ارزی گفت: در 

این سال‌ها که قانون پیمان‌سپاری اجرا شد، نرخ ارز از 4 تا 5 هزار تومان 

به چندین برابر افزایش یافت.

آیا واقعاً پیمان‌سپاری توانسته نرخ ارز را کنترل کند؟ )که با تشویق حضار 

همراه شد(. دولتی‌ها معمولاً می‌گویند اگر ما نبودیم اوضاع بدتر می‌شد، 

اما من معتقدم اگر پیمان‌سپاری ارزی نبود، اوضاع بهتر می‌شد و صادرات 

هم رشد می‌کرد.

وی در بخش دیگری از سخنانش بر ضرورت کاهش مداخله دولت در بازار 

تأکید کرد و گفت: باید یک بار هم برعکس عمل کنیم و دولت دخالت 

نکند تا بازار مسیر خود را طی کند. تاکنون سیاست‌های سختگیرانه جواب 

نداده است؛ مثل کسی که سه هندوانه را با هم برمی‌دارد و طبیعی است 

به نتیجه نمی‌رسد.

رئیس سازمان توسعه تجارت ایران گفت: راه‌حل اساسی کنار گذاشتن 

پیمان‌سپاری ارزی و ریسک‌زدایی از بازار ارز است. حتی با وجود شرایط 

جنگ اقتصادی و تحریم‌ها، دقیقاً به همین دلیل باید این سیاست اصلاح 

شود، زیرا ادامه آن به بهبود اوضاع منجر نخواهد شد.

دهنوی، غایب جلسات کارگروه بازگشت ارز

اما این اظهارات با واکنش‌های تند برخی فعالان اقتصادی و کارشناسان 

روبه‌رو شد. این منتقدان می‌گویند دهقان‌دهنوی در حالی مدعی ناکارآمدی 

پیمان‌سپاری ارزی است که خود در جلسات کلیدی کارگروه بازگشت ارز 

حاصل از صادرات شرکت نکرده و صرفاً به انتقاد پرداخته است.

یک مقام مطلع اقتصادی در گفت‌وگو با تسنیم تأکید کرد: از آذر 1401 تاکنون، 

بیش از یک سال است که کارگروه بازگشت ارز به‌طور منظم ماهانه یا دو 

بار در ماه تشکیل جلسه داده، اما رئیس سازمان توسعه تجارت حتی در 

یک جلسه نیز حضور نداشته است.

به گفته وی، عملکرد رئیس سازمان توسعه تجارت در حوزه کارت‌های 

بازرگانی نیز محل انتقاد جدی است: در این دوره تعداد کارت‌های بازرگانی به 

43 هزار فقره رسیده که بخش عمده آن کارت‌های اجاره‌ای و یک‌بارمصرف 

است. این یعنی تخریب مقررات به‌جای اصلاح آن.

عدم بازگشت ارز صادراتی عامل تلاطمات ارزی کشور

منتقدان همچنین معتقدند که مخالفت دهقان‌دهنوی با پیمان‌سپاری 

ارزی در عمل به معنای باقی ماندن ارز صادراتی در خارج از کشور است. 

حسنخانی کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو با تسنیم در این باره می‌گوید: 

تجربه سال‌های 97 و 98 نشان می‌دهد هرگاه بازگشت ارز صادراتی تقویت 

شد، تلاطمات ارزی کاهش یافت و بالعکس، عدم بازگشت ارز به جهش‌های 

ارزی و بحران در اقتصاد منجر شد. پیمان‌سپاری در شرایط تحریم مهم‌ترین 

ابزار تأمین نیازهای ارزی کشور است.

این کارشناس افزود: وقتی دهقان‌دهنوی می‌گوید پیمان‌سپاری ارز بد 

است، معنایش این است که منابع ارزی کشور در خارج باقی بماند. به نظر 

می‌رسد چنین اظهاراتی از ناآگاهی نسبت به مختصات اقتصاد ایران است.

بی‌توجهی به قانون، عامل جهش دلار است

دهقان‌دهنوی همچنین در اظهاراتی عنوان کرده است که: سیاست‌های 

تجاری باید تعیین‌کننده سیاست‌های ارزی باشند، نه برعکس. متأسفانه در 

ایران، قانون قاچاق کالا و ارز جایگزین سیاست تجاری شده است. به‌گونه‌ای 

که 80 درصد پرونده‌های قاچاق در هیات تجدیدنظر گمرک تشکیل می‌شود 

و حتی در پایانه‌های مرزی، خود گمرک تشخیص قاچاق می‌دهد. امروز 

پلیس امنیت اقتصادی هم به مرجع اصلی تشخیص قاچاق بدل شده 

است؛ این روند یک انحراف بزرگ است.

این اظهارات هم واکنش‌های متعددی در پی داشت. کارشناسان معتقدند 

پیمان‌سپاری ارزی به‌خودی خود عامل جهش نرخ ارز نیست، بلکه آنچه 

منجر به تلاطم بازار شده عدم پایبندی به این قانون و تصمیماتی است که 

اجرای آن را بی‌اثر کرده است.

مجوزهای واردات کالاهای غیرضروری، رسمیت‌بخشی به نرخ بازار غیررسمی 

و سایر اقداماتی که قانون را دور می‌زند، باعث شده پیمان‌سپاری کارکرد 

واقعی خود را از دست بدهد.

لازم به ذکر است اظهارنظر درباره سیاست‌های ارزی در شرایط تحریم‌های 

همه‌جانبه، بر عهده بانک مرکزی است، نه سازمان توسعه تجارت. در چنین 

شرایطی حتی یک دلار ارز برای کشور حیاتی است و هرگونه سیاست‌گذاری 

بدون هماهنگی با بانک مرکزی می‌تواند تبعات سنگینی برای اقتصاد داشته 

باشد.

تک‌نرخی‌سازی ارز؛ تجربه‌ای شکست‌خورده

منتقدان همچنین به موضع‌گیری‌های دهقان‌دهنوی درباره تک‌نرخی‌سازی 

ارز اشاره می‌کنند. به گفته آنان، این موضوع خارج از حیطه اختیارات رئیس 

سازمان توسعه تجارت است و بارها توسط دولت‌های مختلف آزموده شده، 

اما نه تنها موفقیتی در پی نداشته بلکه منجر به جهش‌های ارزی و کوچک‌تر 

شدن سفره مردم شده است.

همان‌طور که جذاب نگه‌داشتن صادرات اهمیت دارد، کنترل نرخ ارز نیز 

به همان اندازه حیاتی است، چراکه مستقیماً با معیشت مردم در ارتباط 

است. نادیده گرفتن این واقعیت به معنای بی‌اعتنایی به زندگی روزمره 

مردم است.

اظهارات اخیر رئیس سازمان توسعه تجارت در خصوص پیمان‌سپاری ارزی، 

قاچاق کالا و نقش دولت در بازار، بازتاب گسترده‌ای در میان فعالان اقتصادی 

داشته است. در حالی‌که او خواستار کاهش مداخله دولت و لغو پیمان‌سپاری 

است، منتقدان معتقدند این دیدگاه‌ها با واقعیات اقتصاد ایران و ضرورت 

بازگشت ارز صادراتی در تضاد است و حتی می‌تواند تهدیدی برای ثبات 

ارزی کشور به شمار رود.

پالس رئیس سازمان توسعه تجارت 
برای عدم بازگشت ارز

 صنعت نفت و گاز در میان 
بخش‌های اقتصادی ایران 
همواره جایگاهی راهبردی 

داشته و به‌عنوان یکی 
از ارکان اصلی تأمین 

درآمدهای ملی و نیازهای 
انرژی کشور نقش‌آفرینی 

کرده است

گزارش

         برای ارتقای جایگاه ایران در بهره‌برداری از منابع نفت 

و گاز خلیج فارس، اتخاذ رویکردی جامع در اصلاحات سیاستی 

و سرمایه‌گذاری ضروری است. افزایش جذب سرمایه‌گذاری 

مستقیم خارجی، بازنگری در قراردادهای بالادستی و تمرکز 

بر توسعه میادین مشترک، از مهم‌ترین الزامات محسوب 

می‌شوند. همچنین تقویت انتقال فناوری، اصلاح ساختار 

نهادی و توسعه زیرساخت‌های لجستیکی در کنار توجه به 

انرژی‌های پاک، می‌تواند مسیر پایداری برای رشد و توسعه 

صنعت نفت و گاز ایران فراهم آورد.

 صنعت نفت و گاز در میان بخش‌های اقتصادی ایران همواره 

جایگاهی راهبردی داشته و به‌عنوان یکی از ارکان اصلی 

تأمین درآمدهای ملی و نیازهای انرژی کشور نقش‌آفرینی 

کرده است. برخورداری ایران از ذخایر عظیم هیدروکربنی، 

اهمیت این بخش را در مقایسه با سایر حوزه‌های اقتصادی 

برجسته‌تر ساخته و ضرورت تدوین سیاست‌های کارآمد و 

برنامه‌ریزی بلندمدت برای توسعه آن را آشکار می‌سازد. 

توسعه فعالیت‌های بالادستی در صنعت نفت و گاز، به‌ویژه 

برای کشورهای دارنده ذخایر و صادرکنندگان عمده، یک 

اولویت بنیادین محسوب می‌شود؛ چراکه اتکای ساختاری این 

کشورها به عواید صادراتی، چنین ضرورتی را ایجاب می‌کند. 

با این حال، این فرآیند ماهیتی چندوجهی داشته و تحت 

تأثیر مجموعه‌ای از عوامل اقتصادی، حقوقی و قراردادی، 

زیست‌محیطی، جغرافیایی، سیاسی و امنیتی قرار دارد که 

توجه به آن‌ها برای دستیابی به توسعه پایدار و ارتقای جایگاه 

ایران در این صنعت اجتناب‌ناپذیر است.

قراردادهای بالادستی بخش نفت و گاز در چهار سیستم یا 

رژیم مالی شامل امتیازی مشارکت در تولید سرمایه‌گذاری 

خطرپذیر مشترک و خدماتی تقسیم‌بندی شده‌اند. ایران، 

به عنوان یکی از بزرگترین کشورهای دارنده ذخایر نفت و گاز، 

در گذشته صرفاً در قالب قراردادهای خدماتی توأم با ریسک 

با شرکت‌های نفتی وارد تعامل می‌شد که به قراردادهای بیع 

متقابل معروف بود. مشکلاتی از قبیل کوتاه‌مدت بودن 

قراردادها و مسئله انتقال تکنولوژی باعث شد وزارت نفت 

نسل جدیدی از قراردادها با عنوان 

قراردادهای IPC را جهت پوشش 

این کاستی‌ها در دستور کار خود قرار 

بدهد تا از این طریق بر جذابیت، 

همکاری و توسعه میادین افزوده 

شود. از زمان ارائه این قراردادها، 

همواره انتقاداتی به آن ارائه شده 

قراردادهای  که  می‌شود  گفته  و 

IPC قدرت رقابت با قراردادهای 
مشارکت در تولید را ندارند. از 

این‌رو، بررسی و ارائه پیشنهادهای 

سیاستی به‌منظور بهبود عملکرد 

ایران در توسعه و بهره‌برداری از 

منابع نفت و گاز در منطقه خلیج 

فارس، ضروری به نظر می‌رسد.

مقایسه سرمایه‌گذاری بالادستی نفت و گاز ایران در مقایسه با 

رقبای منطقه‌ای

ایران از جمله کشورهایی است که نسبت به سایر کشورها و 

نسبت به حجم ذخایر خود سرمایه‌گذاری بسیار کمتری در 

این بخش داشته است. از سال ۲۰۱۵ نیز سرمایه‌گذاری کاهش 

بیشتری داشته است. سرمایه‌گذاری در ایران در بیشترین 

حالت خود ۱۰ میلیارد دلار در سال بوده در حالی که این میزان 

در کشورهایی چون عربستان و امارات ۲۵ و ۱۵ میلیارد دلار در 

سال می‌باشد. این مقایسات و نگاهی به میزان تولید نفت و گاز 

ایران در خلیج فارس و همچنین عدم توسعه بسیاری از میدانی 

نفت و گازی کشور به خوبی ضرورت افزایش سرمایه‌گذاری 

در بخش بالادستی صنعت نفت و گاز کشور به‌ویژه در بخش 

خلیج فارس و دریایی را نشان می‌دهد. کل سرمایه‌گذاری 

در بخش بالادست ایران و کشورهای حاشیه خلیج فارس 

در نمودار زیر آمده است. لازم به ذکر است چون این آمار 

در هر کشور مربوط به بازه زمانی متفاوتی است به صورت 

کلی نمی‌توان این آمار را با یکدیگر مقایسه کرد اما می‌توان 

گفت حجم سرمایه‌گذاری ایران در مقایسه با سایر کشورها 

پایین‌تر می‌باشد.

با توجه به مطالب فوق به منظور ارتقای جایگاه و سهم ایران در 

بهره‌برداری از منابع نفت و گاز در بخش شمالی خلیج فارس 

نیاز به اصلاحات و اقداماتی خواهد بود که این پیشنهادات 

می‌تواند شامل موارد زیر باشد:

 افزایش سرمایه‌گذاری مستقیم خارجی )FDI(: ایجاد تسهیلات 

ویژه و تضمین‌های لازم برای جذب سرمایه‌گذاران خارجی 

در پروژه‌های بالادستی نفت و گاز.

 تمرکز بر توسعه میادین مشترک نفت و گاز: به‌کارگیری مدل‌های 

همکاری منطقه‌ای و قراردادی جدید برای بهره‌برداری بهتر و 

پایدار از میادین مشترک با کشورهای همسایه.

 تقویت انتقال فناوری: همکاری هدفمند با شرکت‌های 

بین‌المللی و ایجاد مراکز نوآوری مشترک جهت ارتقای 

دانش فنی و بهبود بهره‌وری.

 اصلاح ساختار نهادی: عرضه سهام شرکت‌های ملی نفت 

و گاز در بورس به منظور افزایش شفافیت، کارایی و جذب 

سرمایه بخش خصوصی.

 اجرای قراردادهای منعطف و رقابتی: بازنگری در 

با  بالادستی  قراردادهای 

هدف افزایش جذابیت برای 

کاهش  و  خارجی  پیمانکاران 

ریسک سرمایه‌گذاری.

 توسعه زیرساخت‌های لجستیکی 

و خدماتی: ایجاد بنادر تخصصی، 

پایانه‌های صادراتی و شبکه‌های 

حمل‌ونقل دریایی جهت تسریع 

فرآیندهای اکتشاف، تولید و 

صادرات.

 تمرکز بر انرژی‌های پاک در کنار نفت 

و گاز: سرمایه‌گذاری در پروژه‌های 

ترکیبی انرژی‌های فسیلی و 

تجدیدپذیر برای حفظ پایداری و 

توسعه بلندمدت صنعت انرژی.

الزامات   و   راهکارهای  توسعه  بخش الزامات   و   راهکارهای  توسعه  بخش 
بالادستی  نفت و گازبالادستی  نفت و گاز
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        با توجه به اینکه برنج با ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی وارد می‌شود اما نظارت 

دقیقی برای توزیع این محصول وجود ندارد، عرضه آن زیر کلید وزارت جهاد 

کشاورزی رفت و از این پس تمامی واردکنندگان مکلف به عرضه محصول 

خود در سامانه بازارگاه برای بازتوزیع شدند.

 تمامی برنج‌های وارداتی به کشور با ارز ترجیحی 28 هزار و 500 تومانی وارد 

می‌شود؛ اما باید توجه داشت که عمده برنجی که توسط واردکنندگان در 

بازار عرضه می‌شود، با قیمت‌های غیرمصوب توزیع می‌شود و تجار حاضر 

به عرضه محصول خود به‌قیمت مصوب نیستند و سود درنظرگرفته‌شده 

برای توزیع این محصول را مناسب نمی‌دانند،

به همین منظور، به‌تازگی سازوکاری در نظر گرفته شده است که این 

محصول تحت نظارت دولت وارد و در بازار توزیع شود؛ به این صورت که 

تمامی واردکنندگان باید محصول وارداتی خود را در سامانه »بازارگاه« تحت 

نظارت وزارت جهاد کشاورزی عرضه کنند.

بعد از عرضه این محصولات در سامانه بازارگاه، این کالاها تحت نظارت شرکت 

بازرگانی دولتی که از زیرمجموعه‌های وزارت جهاد کشاورزی است، در بازار 

توزیع می‌شود و بدین‌صورت تمام مراحل واردات و توزیع این برنج وارداتی 

تحت کنترل دولت خواهد بود تا از تخلفات جلوگیری شود؛ این امر آزمونی 

بزرگ برای کارآمدی وزارت جهاد کشاورزی در جلوگیری از فساد و ساماندهی 

این بازار است.

بر اساس اظهارات وزیر دادگستری، برنج وارداتی که با ارز ترجیحی وارد 

می‌شود به‌دلیل دخالت واردکننده و ضعف نظارت، به دست مردم نمی‌رسد 

و قرار است دولت مسئول توزیع باشد.

وزارت جهاد کشاورزی نیز با ابلاغ دستورالعمل جدید، توزیع برنج وارداتی 

را از 29 مردادماه از طریق سامانه »بازارگاه« آغاز کرده است؛ اقدامی که 

هدف آن شفاف‌سازی فرآیند واردات و مصرف این کالا اعلام شده است.

فروش گنجشک به‌جای قناری در بازار برنج

هرساله بخشی از برنج وارداتی از پاکستان وارد کشور می‌شود؛ اما این محصول 

تقریباً به دست مصرف‌کننده نمی‌رسد و اگر سری به فروشگاه‌های مختلف 

بزنید، تنها برنج‌های هندی قابل خرید است و اثری از برنج پاکستانی نیست 

یا بسیار گران‌تر از قیمت واقعی به فروش می‌رسد.

دلیل این امر، شباهت این برنج به برنج ایرانی است و بخش زیادی از آن با 

برنج ایرانی مخلوط می‌شود و با نام برنج ایرانی به فروش می‌رسد.

در صورتی که ممارست به‌خرج دهید و سراغ خرید این محصول در 

فروشگاه‌های متفرقه بروید، باید برای هر کیلوگرم حدود 100 هزار تومان 

پرداخت کنید، در حالی که قیمت مصوب این محصول حدود 60 هزار 

تومان است.

در مدل جدید توزیع برنج وارداتی برای مصرف‌کننده، شرکت بازرگانی دولتی 

ایران که از شرکت‌های تابعه وزارت جهاد کشاورزی است، مسئول توزیع 

به نرخ مصوب است و طبق گفته وزارت جهاد کشاورزی عرضه از طریق 

سامانه بازارگاه انجام می‌شود.

        عضو کمیسیون اقتصادی مجلس از به جریان افتادن سؤال 

از وزیر صمت بابت گسترش ترخیص درصدی کالا از گمرک خبر داد.

حسین صمصامی، عضو کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: گسترش 

شمول مصوبهٔ 10-90 برای واردات کالاها عملاً منجر به تشدید تقاضا برای 

واردات بدون تخصیص و تأمین ارز و دور زدن بانک مرکزی و درنتیجه 

تقویت بازار آزاد قاچاق می‌گردد. در این خصوص تذکر و سؤال از وزیر 

محترم صمت در سامانهٔ مجلس بارگذاری شد.

در طی دو الی سه سال اخیر، سیاست ترخیص درصدی کالاها در 

گمرک به‌عنوان راهکاری برای تسریع فرآیند واردات و جلوگیری از 

رسوب کالا در انبارها اجرا شده است. بر این اساس، کالاهای اساسی 

با حداقل اسناد و به‌صورت صد درصدی ترخیص می‌شوند و برای 

کالاهای غیراساسی نیز امکان ترخیص درصدی تا 90 درصد فراهم شده 

است. این اقدام از منظر مثبت به کاهش زمان ماندگاری کالا در بنادر، 

جلوگیری از ایجاد کمبود مصنوعی در بازار داخلی، کاهش هزینه‌های 

دموراژ و نگهداری کالا و درنهایت تسهیل دسترسی مصرف‌کنندگان 

به کالاها کمک می‌کند. همچنین، از منظر لجستیکی و اقتصادی، 

سرعت در ترخیص باعث افزایش گردش کالا و بهبود نقدینگی فعالان 

اقتصادی خواهد شد.

با این حال، این سیاست در کنار مزایا، نگرانی‌هایی نیز به همراه دارد. 

ترخیص درصدی و صد درصدی با حداقل اسناد، عملاً می‌تواند به 

ابزاری برای دور زدن ضوابط ارزی و بانکی تبدیل شود و امکان واردات 

کالا بدون شفافیت کامل در منبع ارز را فراهم آورد. این مسئله به‌ویژه 

در مورد کالاهای غیراساسی خطر افزایش فشار بر بازار آزاد ارز و تقویت 

قاچاق معکوس را به همراه دارد.

 همچنین، نظارت ناکافی بر این فرآیند ممکن است منجر به ورود 

کالاهای غیراستاندارد یا فاقد اصالت به کشور شود. به همین دلیل، 

هرچند ترخیص درصدی ابزاری کارآمد برای تسریع تجارت است، اما 

نیازمند چارچوب‌های دقیق نظارتی و کنترل ارزی برای جلوگیری از 

آثار منفی بر اقتصاد کلان و بازار ارز است.

توزیع برنج خارجی زیر کلید دولت رفت

 سؤال از وزیر صمت در مجلس
 بابت ترخیص درصدی کالا از گمرک

         ارمنستان اخیرا برای خرید گاز ایران سیگنال ارسال کرده 

که این امر ریشه در راهبرد این کشور برای تنوع‌سازی منابع وارداتی 

و تعریف نقش خود در بازار انرژی است. این امر می‌تواند راه را 

برای صادرات گاز ترکمنستان و سوآپ با ایران هموار کند.

در روزهای اخیر و پس از سفر مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 

ایران به ایروان، این کشور خواستار واردات گاز از ایران شده است.

گئورگ پاپویان، وزیر اقتصاد ارمنستان در این‌باره گفت: »ارمنستان 

برای پاسخ به نیازهای فوری خود، از ایران درخواست واردات 

گاز کرده است.« 

قفقاز جنوبی که از دو سوی آذربایجان و ترکیه در تحریم اقتصادی 

قرار دارد، شدیدا به واردات گاز برای تامین نیازهای مصرفی و تولید 

برق خود وابسته است. درواقع، امنیت انرژی ارمنستان عمیقا 

تحت تاثیر وابستگی‌ها و همکاری‌های منطقه‌ای آن، به‌ویژه در 

مورد واردات گاز طبیعی از روسیه و ایران است. با وجود پیشرفت‌ 

در انرژی‌های تجدیدپذیر، به‌ویژه افزایش قابل توجه در تولید 

انرژی خورشیدی، ارمنستان همچنان برای نیازهای انرژی خود 

شدیدا به این منابع خارجی وابسته است.

البته قرارداد مبادله انرژی با ایران، پویایی انرژی وابسته به یکدیگر 

را نشان می‌دهد که در آن برق تولید شده در ارمنستان با گاز 

طبیعی ایران مبادله می‌شود.

بر اساس داده‌های »قفقاز واچ«، ارمنستان به عنوان کشوری 

که فاقد ذخایر گاز طبیعی است، با واردات گاز طبیعی از روسیه 

و ایران، تقاضای داخلی را برآورده می‌کند. گاز طبیعی وارداتی از 

روسیه برای توزیع به خانوارها، سازمان‌های صنعتی، سیستم 

انرژی )برق( و سایر مصرف‌کنندگان در نظر گرفته شده است. گاز 

طبیعی وارداتی از ایران برای تولید برق بر اساس قرارداد مبادله 

انرژی بین نیروگاه حرارتی دولتی ایروان )YTPP( و ایران در نظر 

گرفته شده است. نیروگاه‌های حرارتی از گاز طبیعی برای تولید 

برق استفاده می‌کنند که بخش جدایی‌ناپذیری از سبد انرژی 

ارمنستان است. با این حال، این کشور به طور کامل به منابع 

گاز طبیعی برای تولید برق وابسته نیست و تولید برق خورشیدی 

در حال افزایش است.

راهبرد انرژی ایروان

در راستای »استراتژی توسعه بخش انرژی تا سال ۲۰۴۰« که در 

سال ۲۰۲۱ تصویب شد، ارمنستان قصد دارد تا منابع انرژی خود 

را متنوع، شبکه برق خود را مدرن، انتقال به ساختار بازار آزاد را 

تسریع، منابع انرژی تجدیدپذیر را افزایش و به سرمایه‌گذاری در 

انرژی هسته‌ای ادامه دهد. ساختار انرژی ارمنستان با کشورهای 

منطقه متفاوت است؛ این کشور تقریبا همه سوخت‌های فسیلی 

خود )به‌ویژه گاز طبیعی( را از روسیه وارد می‌کند؛ البته ظرفیت بالایی 

برای تولید انرژی برق‌آبی و هسته‌ای دارد. تا سال ۲۰۲۱، تقریبا ۴۴ 

درصد از تولید برق ارمنستان از گاز طبیعی، ۳۰ درصد از برق‌آبی و 

سایر منابع تجدیدپذیر و ۲۶ درصد از انرژی هسته‌ای بوده است.

همچنین، ارمنستان هدف خود را تولید ۶۶ درصد از برق 

خود از منابع انرژی تجدیدپذیر تا سال ۲۰۳۶ تعیین کرده 

است. در این راستا، تقریبا ۹۵۰ مگاوات انرژی خورشیدی، 

۵۰۰ مگاوات انرژی بادی و نیروگاه‌های برق‌آبی کوچک و بزرگ 

برنامه‌ریزی‌شده است. بدون تردید شرکت‌های بین‌المللی 

انرژی مانند »مصدر« و بانک سرمایه‌گذاری اروپا از این پروژه‌ها 

حمایت سرمایه‌گذاری می‌کنند.

نیروگاه خورشیدی ماسریک-۱، یکی از پروژه‌های مهم این کشور، 

نمونه‌ای عینی از چشم‌انداز انرژی تجدیدپذیر ارمنستان است. 

این پروژه با همکاری شرکت عربستانی به عنوان بزرگترین نیروگاه 

خورشیدی ارمنستان، حدود یک سال‌ونیم پس از آغاز ساخت‌وساز 

در نوامبر ۲۰۲۳، وارد مرحله تولید شده است.

بزرگترین نیروگاه خورشیدی ارمنستان با ظرفیت ۶۲ مگاوات در 

شهر ماسِریک در استان گِغارکونیک واقع شده و برق تولیدی آن 

تحت یک قرارداد خرید بلندمدت برق به دولت فروخته می‌شود. 

این دستاورد، ظرفیت انرژی خورشیدی نصب‌شده ارمنستان را 

که تا پایان سال ۲۰۲۴ به ۴۸۵ مگاوات رسید، افزایش می‌دهد 

و راه را برای دستیابی به هدف افزایش سهم انرژی خورشیدی 

در ترکیب برق خانگی به ۱۵ درصد تا سال ۲۰۳۰ هموار می‌کند.

تا پایان سال گذشته )۲۰۲۴(، ارمنستان ۷۲ پروژه انرژی خورشیدی 

عملیاتی و ۴۷ پروژه دیگر در دست ساخت داشت که با ورود به 

مرحله تولید، ظرفیت کل انرژی خورشیدی ارمنستان را به ۵۷۷ 

مگاوات خواهد رساند.

علاوه بر این، دولت یک برنامه جامع صرفه‌جویی انرژی در 

بخش‌های کشاورزی، صنعت و خدمات را برای ارتقای بهره‌وری 

انرژی راه‌اندازی کرده که هدف آن صرفه‌جویی تقریبا ۹۳۱ هزار 

تن معادل نفت تا سال ۲۰۳۰ است.

با وجود این گذار سبز، انرژی هسته‌ای همچنان جایگاه مهمی 

در استراتژی امنیت انرژی ارمنستان 

دارد. با وجود انتقادات بین‌المللی از 

ایمنی آن، نیروگاه هسته‌ای »متسامور« 

حال  در  شوروی  دوران  به  متعلق 

حاضر تقریبا یک‌چهارم از نیازهای 

این  برآورده می‌کند.  را  برق کشور 

تاسیسات با ظرفیت ۴۴۰ مگاوات 

تا سال ۲۰۲۶ تمدید شده و پس از 

آن ۱۵۰ میلیون دلار سرمایه‌گذاری 

برای نوسازی و ادامه فعالیت آن تا 

سال ۲۰۳۶ انجام می‌شود. هرچند 

ارمنستان قصد دارد این نیروگاه را در 

آینده تعطیل کند اما انرژی هسته‌ای 

را برای دوره گذار ضروری می‌داند. 

این کشور همچنین تمایل به کاربست 

فناوری‌های راکتورهای مدولار کوچک 

)SMR( دارد.

موقعیت جغرافیایی ارمنستان، آن 

چرا ارمنستان خواستار خرید گاز ایران شد؟
گزارش

را به یک بازیگر راهبردی در همکاری‌های انرژی منطقه‌ای تبدیل 

کرده است. این کشور در مرکز کریدورهای انرژی روسیه، ایران و 

گرجستان قرار دارد و جریان انرژی را از طریق خطوط برق و خطوط 

لوله گاز طبیعی موجود فراهم می‌کند. زیرساخت‌ها برای تبادل 

برق غیرهمزمان با گرجستان به عنوان بخشی از پروژه »کریدور 

انرژی شمال-جنوب« در حال توسعه هستند و اتحادیه اروپا از 

این پروژه‌ها حمایت مالی می‌کند.

در این میان، روابط انرژی ارمنستان با ایران نیز مهم است. 

توافق‌نامه‌های مبادله گاز طبیعی و برق بین طرفین در حال اجرا 

است و پروژه‌های برق‌آبی جدید، مانند سد مغری برنامه‌ریزی‌شده 

بر روی رودخانه ارس، در دستور کار قرار دارند.

ملاحظات ژئوپلیتیکی

از نظر منطقه‌ای، ارمنستان در پلتفرم‌های انرژی چندجانبه مانند 

شورای انرژی برق کشورهای مستقل مشترک‌المنافع و سازمان 

همکاری اقتصادی دریای سیاه حضور دارد. هرچند مرزهای بسته 

آن با آذربایجان و ترکیه، ادغام منطقه‌ای آن را محدود می‌کند اما 

مبادلات انرژی مرزی با گرجستان و ایران تا حدی آن را جبران 

می‌کند. ارمنستان در تابستان برق صادر و در زمستان واردات 

دارد و از طریق این مشارکت‌ها، قادر به مدیریت‌ عدم تعادل‌های 

فصلی انرژی و تلاش برای تضمین امنیت عرضه است.

ارمنستان تقریبا ۹۲ درصد از نیاز گازی خود را از روسیه و بقیه را 

از ایران وارد می‌کند. این کشور کوچک اما راهبردی قفقاز، برای 

تعریف نقش خود در بازار انرژی چاره‌ای جز متنوع‌سازی منابع 

وارداتی خود ندارد. البته با توجه به تیره شدن روابط ایراون و 

مسکو، ارامنه این احتمال را در نظر می‌گیرند که در آینده روسیه 

از این کارت به عنوان اهرم فشار استفاده کند، به طوری که اخیرا، 

این کشور خواستار ترانزیت گاز ترکمنستان از طریق ایران به 

این کشور شده بود.

باید توجه داشت که ارمنستان برای تامین بیش از ۷۳ درصد 

از نیازهای انرژی خود به واردات از خارج از کشور متکی است 

و این امر این کشور را در برابر نوسانات و اهداف سیاسی 

آسیب‌پذیر می‌کند.

بر اساس گزارش موسسه راهبردی »آرام مانوکیان«، ارمنستان 

باید به دنبال ایجاد تعادل بین امنیت انرژی، مقرون‌به‌صرفه و 

پایداری آن باشد. این موسسه پیشنهاد می‌دهد که ارمنستان باید 

به دنبال تنوع‌بخشی به منابع واردات و بهره‌برداری از مشارکت با 

ایران و ترکمنستان برای کاهش واردات گاز روسیه باشد، استفاده 

از منابع انرژی تجدیدپذیر، به‌ویژه انرژی خورشیدی، بادی و زمین 

گرمایی را گسترش دهد و همچنین بخش حمل‌ونقل و گرمایش 

ضمن دستیابی به بهره‌وری انرژی، برقی شوند. 

در مجموع، ارمنستان با کاهش وابستگی خود به روسیه، درپی 

افزایش تاب‌آوری اقتصاد خود است. 

البته نباید از تهدیدهای این موضوع 

نیز غافل شد، زیرا باعث نگرانی 

شدید مسکو نیز خواهد شد.

روسیه به عنوان نخستین شریک 

اقتصادی ارمنستان نقش مهمی 

در تامین کالاهای اساسی و ارسال 

در  ساکن  ارامنه  ارزی  حواله‌های 

این کشور دارد که در صورت تشدید 

روابط، می‌تواند به عنوان اهرم فشار 

روس‌ها عمل کند.

همچنین، کاهش وابستگی به گاز 

روسیه می‌تواند راه را برای صادرات گاز 

جمهوری آذربایجان در صورت تداوم 

روابط دوجانبه هموار کند که این امر 

نیز به معنی پاس گل بزرگ برای باکو و 

آنکارا بوده و درواقع اقتصاد ارمنستان 

را به گروگان آن‌ها در می‌آورد.

در راستای »استراتژی 
توسعه بخش انرژی تا سال 

۲۰۴۰« که در سال ۲۰۲۱ 
تصویب شد، ارمنستان 

قصد دارد تا منابع انرژی خود 
را متنوع، شبکه برق خود 

را مدرن، انتقال به ساختار 
بازار آزاد را تسریع، منابع 

انرژی تجدیدپذیر را افزایش 
و به سرمایه‌گذاری در انرژی 

هسته‌ای ادامه دهد

پایان دوران حساب وکالتی؛ اصلاحی به نفع متقاضیان خودرو یا ضرر بانک‌ها؟
          پس از ۲.۵ سال کش‌وقوس، سرنوشت 

»حساب‌های وکالتی« به عنوان پیش‌شرط خرید 

خودرو وارد مرحله تازه‌ای شده است؛ شرطی که از 

ابتدا هم مخالفان گسترده و گلایه‌های متقاضیان 

واقعی را در پی داشت؛ اما اکنون با تغییر شرایط 

بازار و کاهش تقاضا، حذف آن بیش از هر زمان 

دیگری محتمل به نظر می‌رسد. پرسش اصلی اما 

همچنان باقی است؛ آیا پایان حساب‌های وکالتی 

به سود مردم تمام می‌شود یا نفع دلالان را به دنبال 

خواهد داشت؟

پس از گذشت حدود دو سال و نیم از باب شدن 

موضوع تعریف حساب وکالتی برای مشارکت 

در طرح‌های فروش خودروها، حالا زمزمه‌های 

جمع شدن بساط آن به گوش می‌رسد، موضوعی 

که می‌خواهیم به آن بپردازیم که آیا حذف این 

موضوع خوب و به نفع مردم خواهد بود؟ یا باید 

باشد و همچنان پیش‌شرطی برای دسترسی 

متقاضیان واقعی به محصولات خودروسازان با 

قیمت درب کارخانه.

تعریف حساب وکالتی با هدف دسترسی به متقاضیان 

واقعی از بهمن‌ماه سال ۱۴۰۱ با طرح فروش محصولات 

گروه صنعتی ایران‌خودرو آغاز شد و حال قرار است 

احتمالاً با طرح پیش‌روی این گروه صنعتی، حذف 

شود و دیگر پیش‌شرط ثبت‌نام نباشد؛ هرچند که 

قطعیت این موضوع از سوی نهادهای ذی‌ربط نظیر 

شورای رقابت )حذف از دستورالعمل تنظیم بازار 

خودروی سواری/ مصوبه ۵۴۳ و اصلاحات بعد از آن(، 

وزارت صمت یا سازمان حمایت تأیید یا رد نشده و 

بایستی منتظر تأیید نظر نهایی در این خصوص بود.

در مورد حساب‌های وکالتی چه نظراتی وجود داشت؟

اجرای شرط بلوکه شدن وجه خودروها در طرح‌های 

فروش خودروسازان به عنوان پیش‌شرط ثبت‌نام، 

در ابتدای امر و در بهمن‌ماه ۱۴۰۱، مخالفت فعالان و 

کارشناسان بازار و صنعت خودروی کشور را به همراه 

داشت؛ آن‌ها معتقد بودند که نه‌تنها دلالان را حذف 

نخواهد کرد، بلکه برای همان متقاضیانی که مصرف‌کننده 

واقعی هستند، چالش جدید ایجاد خواهد کرد.

گفته می‌شد هرچند که نهادهای ذی‌ربط این 

محدودیت را با هدف مهیا کردن شرایط برای 

مصرف‌کننده واقعی برنامه‌ریزی کردند تا تقاضاها 

به سمت واقعی‌تر شدن حرکت کند، اما این مهم 

دیده نشد و تعداد بسیاری از ثبت‌نام‌کنندگان که 

از قضا همین مصرف‌کننده‌های واقعی بوده و توان 

خرید از بازار آزاد نداشتند و از همین روی بارها در صف 

انتظار برای برنده شدن باقیمانده و منتظر این بودند 

که چنانچه قرعه به نامشان افتاد، برخی سرمایه‌های 

خود همچون طلای خود یا همسران، خودرو قبلی )که 

مشمول شرایط فرسودگی هم نیست تا بتواند از ظرفیت 

طرح جایگزینی خودروهای فرسوده استفاده کند( 

و... بفروشند تا بتوانند ثبت‌نام خود را نهایی کنند.

از سویی با اعمال این شرط، باز همان دلالان 

سرمایه‌داری که پیش‌تر اقدام به خرید کارت 

ملی‌های اجاره‌ای می‌کردند، وجه خودرو را به 

حساب اجاره‌کننده واریز می‌کردند تا بتواند ثبت‌نام 

کنند؛ بنابراین باز هم صف قرعه‌کشی پر از دلالان 

سرمایه‌دار می‌ماند؛ بنابراین با اعمال این محدودیتِ 

تضمین وجود وجه خودرو در حساب مشتری، اگر 

مصرف‌کننده واقعی دیگر سرمایه خود را فروخته 

و برنده نمی‌شد و با توجه به شرایط اقتصادی که 

ارزش ریال کمتر می‌شد، تکلیف چه بود؟ چه بسا 

که دیگر نمی‌توانست با آن پول، همان طلا یا کالای 

دیگر خود را خریداری کند!

بر این اساس کارشناسان معتقد بودند که حتی با 

اعمال این شرط نیز، باز همان دلالان سرمایه‌داری 

که پیش‌تر اقدام به خرید کارت ملی‌های اجاره‌ای 

می‌کردند، وجه خودرو را به حساب اجاره‌کننده واریز 

خواهند کرد تا بتواند ثبت‌نام کنند؛ بنابراین باز هم 

صف قرعه‌کشی پر از دلالان سرمایه‌دار خواهد ماند 

و لاتاری ملی، لاتاری ملی می‌ماند؛ چراکه صورت 

مسئله که ایراد دارد، راه‌حل‌ها هم غلط ارائه می‌شود.

اما برخی کارشناسان نیز این پیش‌شرط را مثبت 

تلقی کرده و معتقد بودند که راهی برای تشخیص 

مصرف‌کننده واقعی از دلال است و دلالان را از این 

صف خارج می‌کند.

در میان مشتریان نیز اکثریت از این محدودیت جدید 

گلایه‌مند بودند، اما برخی هم استقبال کرده و مشتری 

واقعی را به خرید خودروی موردنظر، نزدیک‌تر دیدند.

یکی از مشتریان در این رابطه معتقد بود که 

خودروسازان مردم را به مسخره گرفته‌اند؛ چراکه 

اگر ما این پول را داشتیم، خودرویی با مدل پایین‌تر 

از بازار آزاد خریداری می‌کردیم تا مجبور نباشیم در 

صف‌های طویل، مدت‌ها انتظار بکشیم. این‌ها هر 

کاری که می‌کنند تنها به نفع سرمایه‌دارها است

یا دیگر مشتری، به صراحت اعلام می‌کرد من به 

عنوان خریدار و مصرف‌کننده واقعی خودرو، از این 

طرح‌ها گلایه و شکایت دارم؛ این همه شروط برای 

خرید خودرو کجای دنیا و کدام خودروساز اعمال 

می‌کند که ما دومی باشیم؟ من شخصاً طلا خریدم 

که ارزش سرمایه‌ام حفظ شود، اگر این‌ها را بفروشم 

و حسابم را پر کردم و خودرو به نامم درنیامد، ضرر و 

زیان من را چه کسی پرداخت می‌کند؟ خیلی‌ها همین 

شرایط را دارند و می‌خواهند با فروش طلا، دلار و... 

در صورت برنده شدن، مبلغ خودرو را تأمین کنند.

مخاطبی دیگر هم معتقد است که واقعاً درست 

است که این کار باعث می‌شود بیشتر دلال برنده 

شود و نه مردم عادی؛ افراد مجبورند کل سرمایه 

زندگی خود را بگذارند بانک، آیا برنده بشوند یا نه؛ 

اگر برنده نشدند چه؟ غلط‌ترین کاری که می‌شد 

انجام داد تا بیشتر دلال سود کند، همین شرط بود.

اما بالعکس برخی مردم هم موافق این شرط بودند، 

زیرا که دست دلالان را کوتاه و راه را برای مصرف‌کننده 

واقعی هموارتر می‌پنداشتند.

حذف حساب وکالتی در فروش خودرو؛ به نفع مردم 

یا خودروسازان؟

در این رابطه امیرحسن کاکایی، عضو هیات علمی 

دانشکده خودرو دانشگاه علم و صنعت- در گفت‌وگو 

با ایسنا، ضمن اشاره به تحولات سال‌های اخیر در 

بازار خودرو، اظهار کرد: طی هفت-هشت سال 

گذشته تورم‌های ۳۰ و ۴۰ درصدی باعث شده درآمد 

مردم بسیار عقب‌تر از هزینه‌هایشان باشد. عمده 

هزینه‌های خانوار به خوراک، دارو و اجاره‌نشینی 

اختصاص یافته و درنتیجه تقاضای واقعی برای خرید 

خودرو به شدت کاهش یافته است.

وی تصریح کرد: از سوی دیگر، به علت افت شدید 

ارزش سرمایه‌گذاری در بازار خودرو، انگیزه دلالی 

و سرمایه‌گذاری نیز کاهش یافته است. نتیجه این 

شرایط، پایین آمدن مجموع تقاضا چه از سمت 

مصرف‌کننده واقعی و چه سرمایه‌گذاران بوده 

است.

به گفته عضو هیات علمی دانشگاه علم و صنعت، 

بازار امروز نشان می‌دهد که بسیاری از خودروهای 

بالای یک میلیارد تومان باید صرفاً از طریق رقابت 

به فروش برسند و دیگر روش‌هایی مانند حساب 

وکالتی کاربردی ندارند. حساب وکالتی از همان 

ابتدا هم فقط به نفع بانک‌ها بود و من شخصاً با 

آن مخالف بودم. این روش یکی از سازوکارهایی 

بود که ما بدون الگوگیری از دنیا، در داخل اختراع 

کردیم؛ درست مانند فروش‌های قرعه‌کشی یا لاتاری 

که هیچ مبنای علمی و منطقی ندارد.

کاکایی تاکید کرد: بسیاری از دستورالعمل‌های 

غیرمنطقی در سال‌های اخیر به تدریج در حال اصلاح 

است و حساب وکالتی نیز باید کنار گذاشته شود. 

در شرایطی که عرضه خودرو افزایش یافته و رقابت 

طبیعی شکل گرفته، اعمال محدودیت‌های دستوری 

مانند حساب وکالتی یا فروش‌های صوری ضرورتی 

ندارد. خودروسازان می‌دانند کجا کمبود وجود دارد 

و می‌توانند تحت نظارت، قرعه‌کشی محدود برگزار 

کنند؛ اما در بازار خودروهای بالای یک میلیارد تومان، 

حذف این محدودیت‌ها ضروری است.

تجربه ناموفق سامانه یکپارچه فروش خودرو

کاکایی در بخش دیگری از سخنانش به تجربه سامانه 

یکپارچه فروش خودرو اشاره کرد و یادآور شد: دو سال 

گذشته برای حذف عنوان قرعه‌کشی، دستور داده 

شد همه فروش‌ها از طریق سامانه وزارت صمت 

انجام شود. این سیاست در عمل دستوری بود و 

به شدت به ضرر ایران‌خودرو تمام شد. پیش‌تر، 

دولت اجازه نمی‌داد خودروساز کل ظرفیت سال 

آینده را پیش‌فروش کند، اما در این سامانه چنین 

اتفاقی افتاد که نتیجه آن زیان‌های سنگین برای 

خودروساز بود.

این کارشناس بازار و صنعت خودرو کشور، ضمن 

تاکید بر اینکه دولت باید از دخالت‌های دستوری 

بی‌مورد فاصله بگیرد، خاطرنشان کرد: اکنون در 

بازار خودروهای یک میلیاردی به بالا رقابت واقعی 

شکل گرفته و این می‌تواند خودروسازان را مجبور 

به رقابتی عمل کردن کند. دولت نیز باید به جای 

دخالت‌های غیرضروری، به مسائل اصلی همچون 

ارتقای کیفیت، افزایش طول عمر محصولات و توسعه 

فناوری بپردازد.

وی در پایان خاطرنشان کرد: واگذاری تصمیم‌گیری به 

خودروسازان به‌تدریج باعث اصلاح سبد محصولات 

و کاهش زیان شده است؛ بنابراین حذف حساب 

وکالتی و محدودیت‌های مشابه می‌تواند گامی مثبت 

در مسیر بازگشت بازار خودرو به سازوکار رقابتی و 

منطقی باشد./ایسنا



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید

Charsogh newspaper.com
 چاپخانه:  صمیم    تلفن: 66128612    روابط عمومی: 09213909069  مدیر مسئول: مهدی مهرپور

  کد پستی: 1419973168  آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک 98  - طبقه 6

 260     شماره       سال اول   2025    August   27         3    ربیع‌الاول    1447  5    شهریور   1404    چهارشنبه

اخبار

یارانه‌ چه کسانی این ماه قطع شد؟

       اگرچه مرداد امسال یارانه سه میلیون نفر قطع شد، اما 

هنوز حذف دهک‌های ۸ و ۹ آغاز نشده و افراد حذف شده در 

انتهای صدک از دهک‌های ۸ و ۹ قرار داشته‌اند که به دهک 

۱۰ سرریز شده و یارانه آنها قطع شده است.

به گزارش اقتصاد معاصر؛ در راستای حذف ۱۸ میلیون نفر 

از پولدارها از دریافت یارانه نقدی، در یک ماه گذشته سه 

میلیون نفر دیگر از لیست یارانه ۳۰۰ هزار تومانی دهک‌های 

۴ تا ۹ خارج شدند. این آمار از تعداد یارانه‌بگیران دو ماه اخیر 

به دست آمده است. مرداد ۱۴۰۴ یارانه نقدی به ۴۶ میلیون و 

۵۷۶ هزار و ۳۳۱ نفر از دهک مذکور اختصاص یافت. این عدد 

در تیرماه ۴۹ میلیون و ۶۴۲ هزار و ۶۶۵ نفر بود که اعداد و ارقام 

از حذف یارانه سه میلیون و ۶۶ هزار و ۳۳۴ نفر از دهک‌های 

۴ تا ۹ حکایت دارد.

هنوز حذف دهک‌های ۸ و ۹ آغاز نشده و صرفا خروج دهک‌های 

۱۰ از دریافت یارانه از ابتدای امسال کلید خورده است. اما نکته‌ای 

که وجود دارد این است که سه میلیون نفر حذف شده در یک 

ماه اخیر در انتهای صدک از دهک‌های ۸ و ۹ قرار داشته‌اند که 

به دهک ۱۰ سرریز شده و یارانه آنها قطع شده است.

در طبقه‌بندی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، تمامی خانوارها 

علاوه بر دهک، در یک صدک قرار می‌گیرند که برخورداری آنها 

از یارانه‌های نقدی و کالابرگ بر مبنای قرار داشتن در ابتدا یا 

انتهای صدک است.

برخورداری پولدارها از ۱۰۰ میلیارد دلار یارانه پنهان

اما موضوعی که سال‌ها به دغدغه مردم تبدیل شده این 

است که یارانه دهک‌های بالای جامعه به اقشار ضعیف 

اختصاص پیدا کند. تا همین فروردین امسال ۷۸ میلیون 

نفر از جمعیت ۹۱ میلیون نفری ایران یارانه نقدی دریافت 

می‌کردند و ۱۳ میلیون نفر یارانه نمی‌گرفتند. حدود هشت 

میلیون نفر از جمعیت کشور جزو دهک ۱۰ یعنی پردرآمدترین 

دهک کشور قرار دارند.

با توجه به احتمال خطا در دهک‌بندی افراد جامعه چه بسا 

بسیاری از ویلانشین‌ها، لوکس‌سوارها و شیک‌پوش‌های شمال 

شهر علاوه بر یارانه‌های پنهان بنزین، 

برق، آب، گاز و نان که هزینه‌ای ۱۰۰ 

میلیارد دلاری بر دوش کشور گذاشته، 

یارانه نقدی ۳۰۰ یا حتی ۴۰۰ هزار 

تومانی نیز دریافت کنند یا احتمالا 

برخی از افراد نیازمند به دلیل خطای 

قرار گرفتن در دهک بالای جامعه از 

لیست یارانه خارج شوند.

سال‌هاست که بسیاری از مردم و 

را مطرح  کارشناسان این مطالبه 

یارانه دهک‌های بالا  می‌کنند که 

به دهک‌های یک تا سه که عمدتا 

محسوب  حمایتی  گروه‌های 

می‌شوند اختصاص یابد؛ موضوعی 

که دلایلی مثل عدم دسترسی به 

بانک اطلاعاتی از درآمد خانوارها 

تاکنون آن‌طور که باید و شاید 

عملیاتی نشده است.

گزارش

وقتی خبرنگار اینترنشنال یارانه می‌گیرد!

اخبار مربوط به یارانه‌بگیری ۶۰۰ تا ۷۰۰ هزار ایرانی مقیم خارج 

از کشور واکنش‌هایی را طی روزهای اخیر در پی داشت. البته 

اعلام شد که یارانه ۱۵۰ هزار نفر از این تعداد قطع شده است. 

عجیب آن‌که گفته می‌شود مجتبی پورمحسن، خبرنگار 

رسانه تروریستی اینترنشنال تا ابتدای سال جاری یارانه 

دریافت می‌کرده که این موضوع پس از انتشار اطلاعات 

او توسط هکرها مشخص شد.

امسال مجلس شورای اسلامی در راستای اجرای بند »پ« 

تبصره ۱۳ قانون بودجه سال ۱۴۰۴ دولت را مکلف کرده در 

سال جاری یارانه نقدی دهک‌های هشتم، نهم و دهم که 

خانوارهای پردرآمد محسوب می‌شوند را حذف کند که 

این روند از فروردین امسال با خروج ۴۳۶ هزار نفر از یارانه 

نقدی آغاز شده است.

بر این اساس حسن نوروزی - رئیس سازمان هدفمندی 

یارانه‌ها - اعلام کرده تا پایان سال جاری و با همکاری وزارت 

رفاه، یارانه سه دهک بالایی جامعه )۱۸ میلیون نفر( حذف 

خواهد شد تا پرداخت‌ها هدفمندتر شود.

کسانی که به قطع یارانه، دهک‌بندی و کالابرگ خود معترض 

هستند می‌توانند با شماره ۶۳۶۹-۰۲۱ تماس بگیرند یا به 

سامانه »حمایت« وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی مراجعه 

کنند.

سازمان هدفمندی نیز از طریق مراجعه حضوری )ساعت 

۷ تا ۱۳( و تماس تلفنی )ساعت ۸ تا ۱۶( از طریق شماره 

تلفن ۴۳۸۵۷-۰۲۱ پاسخگوی موضوعات مربوط به یارانه، 

به‌جز دهک‌بندی و کالابرگ است. سازمان هدفمندی به 

یارانه،  ثبت‌نام  مثل  مواردی 

شماره حساب بانکی، جداسازی 

افراد خانوار، عدم ارسال پیامک، 

فوت، طلا، ازدواج، عدم سازش، 

مسائل  دیگر  و  بدسرپرستی 

می‌پردازد  یارانه  به  مربوط 

اما همان‌طور که ذکر شد دو 

موضوع دهک‌بندی و کالابرگ 

باید از طریق وزارت رفاه پیگیری 

شود.

 وزارت رفاه بر اساس داده‌های 

مربوط به تمکن مالی خانوارها 

به صورت ماهیانه لیست افراد 

مشمول دریافت یارانه نقدی را 

به سازمان هدفمندی یارانه‌ها 

ارسال می‌کند. قرار است تا پایان 

امسال تمامی افراد حاضر در 

دهک‌های ۸ تا ۱۰ با یارانه نقدی 

خداحافظی کنند.

سبقت تورم از افزایش حقوق‌ها؛
 قدرت خرید کارگران در حال فرسایش

 قیمت منطقی خرید تضمینی گندم 
بالای ۲۹ هزارتومان است

        به رغم رشد دستمزدها، تورم افسارگسیخته باعث شده سفره کارگران 

کوچک‌تر شود و توان تأمین هزینه‌های حداقلی زندگی برای بسیاری از 

خانوارها دشوار گردد.

در حالی که همواره موضوع افزایش دستمزد کارگران یکی از اصلی‌ترین 

مباحث اقتصادی و اجتماعی کشور بوده، اظهارات اخیر احمد میدری، 

وزیر کار نشان می‌دهد که حتی سیاست‌های کنونی دولت نیز نتوانسته 

فاصله میان حقوق و هزینه‌های زندگی را کاهش دهد. وی تصریح کرده 

است که با وجود افزایش 45 درصدی دستمزدها و رشد 50 تا 60 درصدی 

حقوق بازنشستگان، باز هم نمی‌توان از عملکرد موجود دفاع کرد، چراکه 

قدرت خرید مردم به شدت تضعیف شده و سبد معیشت همچنان فراتر از 

توان درآمدی خانوارها قرار دارد. احمد میدری، وزیر کار اخیراً در گفت‌وگویی 

اعلام کرده است که وضعیت موجود برای ما خوشایند نیست؛ یعنی تورم 

بالا، بیکاری و مشکلات عدیده‌ای که همه در جریان هستند، اگر بگوییم 

کارهایی کرده‌ایم، باز هم قابل دفاع نیست. مثلاً بگوییم 45 درصد دستمزدها 

افزایش یافت یا بگوییم حقوق بازنشستگان بین 50 تا 60 درصد افزایش یافته 

است، چه کسی می‌تواند از این عملکرد دفاع کند؟ چون سبد معیشتی 

مردم با دستمزدها فاصله دارد، قدرت خرید مردم حفظ نشده است. بیشتر 

از این هم اگر مزد را افزایش دهیم برای بنگاه‌ها مشکل ایجاد می‌شود.

بر اساس بررسی‌های میدانی، بخش عمده‌ای از کارگران حتی با دو یا سه 

برابر شدن ساعات کاری خود نیز قادر به تأمین حداقل نیازهای خانواده 

نیستند. تورم در حوزه کالاهای اساسی، مسکن و خدمات عمومی سبب 

شده که افزایش‌های اسمی مزد عملاً اثر واقعی چندانی بر سطح زندگی 

آنان نگذارد؛ به عبارت دیگر، رشد مزدها با شتاب تورم هماهنگ نبوده و 

همین موضوع موجب کاهش پیوسته قدرت خرید شده است.

چندشغله بودن؛ راهکاری پرهزینه برای بقا

یکی از پیامدهای این وضعیت، رشد پدیده چندشغله بودن کارگران است. 

بسیاری از شاغلان برای تأمین هزینه‌های زندگی ناچارند علاوه بر کار اصلی، 

در شیفت‌های شبانه یا مشاغل غیررسمی فعالیت کنند؛ موضوعی که 

پیامدهای منفی متعددی همچون فرسودگی جسمی، کاهش بهره‌وری 

و محرومیت از زندگی خانوادگی و اجتماعی به همراه دارد.

 کارشناسان و فعالان کارگری در مواجهه با این شرایط چند راهکار اصلی را 

مطرح می‌کنند؛ بازنگری در سیاست‌های مزدی؛ کاهش فشار بر بنگاه‌ها از 

طریق حمایت‌های دولت، توسعه نظام حمایت‌های اجتماعی و مهارت‌آموزی 

و اشتغال پایدار از جمله راهکارها است.

بنابر این گزارش، بسیاری از کارگران معتقدند که دستمزد ماهیانه باید 

با واقعیات تورمی و نرخ سبد معیشت هم‌تراز شود تا حداقل توان خرید 

خانواده‌ها حفظ شود. وزیر کار هم اشاره کرده است که افزایش بیش از حد 

مزد می‌تواند برای بنگاه‌ها مشکل‌ساز باشد. کارشناسان پیشنهاد می‌کنند 

دولت از طریق کاهش مالیات، اعطای یارانه‌های هدفمند و تسهیلات 

ارزان‌قیمت، بار این افزایش را برای کارفرمایان سبک کند. تقویت بیمه 

بیکاری، افزایش پوشش یارانه‌ها برای اقشار کم‌درآمد و کنترل قیمت کالاهای 

اساسی می‌تواند فشار هزینه‌ای را تا حدودی کاهش دهد. سرمایه‌گذاری 

بر آموزش نیروی کار و ایجاد فرصت‌های شغلی با درآمد کافی، راهکاری 

بلندمدت برای رهایی از چرخه بیکاری پنهان و مشاغل چندگانه است.

بنابر این گزارش، درمجموع، آنچه امروز کارگران بیش از هر چیز مطالبه 

می‌کنند حفظ قدرت خرید واقعی و دستیابی به معیشت آبرومندانه است. 

به گفته بسیاری از فعالان این حوزه، اگر سیاست‌های حمایتی و مزدی 

متناسب با شرایط تورمی بازنگری نشود، نه تنها زندگی کارگران بلکه پایداری 

بنگاه‌های اقتصادی نیز در معرض تهدید قرار خواهد گرفت.

        مدیرعامل بنیاد ملی گندمکاران گفت: با توجه به تورم اعلامی بانک 

مرکزی و افزایش هزینه‌های تولید، قیمت منطقی خرید تضمینی هر کیلو گندم 

بالای ۲۹ هزار و ۵۰۰ تومان است.

علیقلی ایمانی، مدیرعامل بنیاد ملی گندمکاران گفت: اعضای شورای قیمت‌گذاری 

روی فاکتورهایی که قانون‌گذار تعیین کرده است، باید تمکین کنند و صرفاً 

نباید ضرر و زیان آرد و نان روی دوش گندمکار باشد.

به گفته وی، با توجه به شرایط اقلیمی سخت، تورم بالا، افزایش ۷۴ درصدی کود 

اوره، افزایش ۳۰ درصدی کود پتاسه و اوره، عدم قیمت‌گذاری مناسب تنها راهکار 

حمایتی از کشاورزان است. ایمانی ادامه داد: با احتساب تورم بانک مرکزی، 

قیمت خرید تضمینی گندم ۲۹ هزار و ۵۰۰ تومان و برمبنای هزینه تولید بالای ۲۹ 

هزار و ۵۰۰ تومان است. به عنوان مثال وقتی امسال قیمت تراکتور ۴۰۰ میلیون 

تومان افزایش می‌یابد، این افزایش قیمت روی شخم، کودپاشی، سم‌پاشی و 

سایر عملیات زراعی اثر دارد، ضمن آنکه روی سایر دنباله بندها اثر می‌گذارد.

مدیرعامل بنیاد ملی گندمکاران با بیان اینکه کشاورزان با قطعی ۱۰ ساعته 

برق در شبانه‌روز مواجه هستند، افزود: در طول روز ۵ ساعت نظام‌مند چاه 

خاموش می‌شود و مجدد ۴ ساعت در طول شبانه‌روز برق قطع می‌شود و یک 

ساعت طول می‌کشد تا چاه مجدد به مدار بیاید که براین اساس کارایی چاه 

با قطعی برق‌ها کاهش و هزینه‌های تولید افزایش می‌یابد.

به گفته وی، در سال زراعی فعلی در زمان کاشت گندم، جو و کلزا کود نداشتیم و 

در زمان داشت با ناترازی برق و گاز مواجه شدیم که درنهایت پتروشیمی تعطیل 

شد و کود سرک به فروردین رسید که براین اساس فایده‌ای برای برخی استان‌ها 

ندارد و اکنون که وارد سال زراعی جدید می‌شویم، نهاده‌ها از الآن باید تأمین 

شود که در صورت عدم حمایت از گندم خودمصرفی استفاده می‌شود که براین 

اساس کشاورز توان ندارد. گفتنی است تمامی این موضوعات روی تولید ملی 

اثرگذار است، کما اینکه امسال پیش‌بینی می‌شود که میزان خرید تضمینی 

گندم نسبت به مدت مشابه سال قبل ۴ میلیون تن ناشی از عدم تأمین به‌موقع 

نهاده، عدم قیمت‌گذاری مناسب و تأخیر در پرداخت‌ها کاهش دارد.

ایمانی گفت: با توجه به کسری ۴ میلیون تنی خرید، دولت ناچار است هر 

تن گندم را ۳۰۰ دلار از اوکراین و روسیه خریداری کند و هزینه‌های انبارداری، 

بارگیری، حمل‌ونقل و استاندارد بدهد که براین اساس قیمت هر کیلو گندم 

از ۳۰ هزارتومان می‌گذرد، اما به دلیل واردات با ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان وارد 

می‌کنند به این نرخ نمی‌رسد.

مسیر‌های پایدار   برای حل بحران آب
        بررسی مسیر‌های پایدار برای حل بحران آب؛ از افزایش 

بهره‌وری در بخش کشاورزی تا توسعه فناوری‌های نوین

یک کارشناس انرژی با تأکید بر اینکه مشکل اصلی کشور در حوزه 

آب کمبود منابع نیست بلکه مدیریت مصرف است، گفت: 

تمرکز بر افزایش بهره‌وری در بخش کشاورزی، کاهش هدررفت 

در شبکه‌های شهری و بازنگری در الگوی کشت می‌تواند مسیر 

پایداری برای حل بحران آب ایجاد کند.

 بحران آب در سال‌های اخیر به یکی از اصلی‌ترین دغدغه‌های 

ملی بدل شده؛ موضوعی که نه‌تنها زندگی روزمره مردم را 

تحت‌تأثیر قرار داده بلکه ابعاد اقتصادی، اجتماعی و حتی 

امنیتی نیز یافته است. 

کاهش بارندگی‌ها، بهره‌برداری بی‌رویه از منابع زیرزمینی و 

توزیع نامتوازن منابع آبی، مجموعه‌ای از چالش‌ها را پیش 

روی کشور قرار داده که حل آن نیازمند همکاری همه‌جانبه 

دستگاه‌ها است.

در این میان، نقش نهاد‌های حاکمیتی و قضایی نیز تنها به بعد 

نظارتی محدود نمی‌شود، بلکه همراهی و هم‌افزایی با دولت در 

مسیر تدوین و اجرای راهکار‌های پایدار برای مدیریت منابع 

آب اهمیت دوچندان یافته است. 

نگاه کارشناسان نشان می‌دهد که صرفه‌جویی هرچند ضروری 

است، اما به‌تنهایی پاسخگوی نیاز‌های روزافزون کشور نخواهد 

بود و باید هم‌زمان به سمت افزایش منابع آب و مدیریت صحیح 

آن حرکت کرد.

مشکل آب فقط با صرفه‌جویی حل نمی‌شود، مدیریت صحیح 

لازم است

حجت‌الاسلام والمسلمین غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس 

عدلیه طی سخنانی در نشست شورای عالی قوه قضاییه در ۲۷ 

مرداد ۱۴۰۴ به بحران آب اشاره کرد و گفت که در حوزه رفع مسائل 

مرتبط با منابع آبی و مدیریت مصرف آب، باید دولت را بیش از 

پیش یاری کرد؛ در این بخش، مشکلاتی وجود دارد که صرفاً با 

صرفه‌جویی نمی‌توان بر آنها غلبه کرد و علاوه بر صرفه‌جویی، 

نیاز به افزایش منابع آب و مدیریت این منابع نیز هست.

در همین زمینه هاشم اورعی، کارشناس انرژی در گفت‌و‌گو 

با میزان اظهار کرد: مشکل اصلی کشور در حوزه آب کمبود 

منابع نیست بلکه مدیریت مصرف است.

وی افزود: مصرف خانگی تنها حدود ۶ درصد از منابع تجدیدپذیر 

آبی کشور را شامل می‌شود، درحالی‌که بیش از ۹۰ درصد از منابع 

آبی کشور در بخش کشاورزی مصرف می‌شود. از این‌رو تمرکز 

اصلی باید بر اصلاح الگو‌ها و افزایش بهره‌وری در کشاورزی باشد.

این کارشناس انرژی به هدررفت قابل توجه آب در بخش شهری 

اشاره کرد و گفت: سالانه بیش از یک‌میلیارد و ۵۰۰ میلیون 

مترمکعب آب شرب تصفیه‌شده به‌دلیل فرسودگی شبکه‌های 

توزیع از دست می‌رود.

به گفته اورعی، این رقم حتی بیش از کل مصرف سالانه آب شرب 

در تهران است که حدود یک‌میلیارد و ۲۰۰ میلیون مترمکعب 

برآورد می‌شود. وی ادامه داد: بخشی از آب شرب تصفیه‌شده 

نیز برای آبیاری فضای سبز شهری استفاده می‌شود که نیازمند 

بازنگری است. این کارشناس انرژی در بخش دیگری از سخنان 

خود با تأکید بر اصلاح سیاست‌های کشاورزی گفت: الگوی 

کشت در ایران باید متناسب با شرایط اقلیمی تغییر کند چراکه 

کشت محصولاتی مانند برنج یا هندوانه در مناطقی با منابع 

محدود آبی قابل توجیه نیست.

توسعه کشت پاییزه راهکاری برای کاهش مصرف آب

اورعی تصریح کرد: حرکت به سمت کشت محصولات کم‌مصرف 

و توسعه کشت پاییزه راهکاری اساسی برای کاهش مصرف 

آب است.

این کارشناس انرژی معتقد است استفاده از فناوری‌های نوین 

آبیاری از جمله روش‌های قطره‌ای می‌تواند بخش قابل توجهی 

از هدررفت منابع آبی در کشاورزی را کاهش دهد.

وی درباره طرح‌های انتقال آب و شیرین‌سازی گفت: این پروژه‌ها 

باید در اولویت دوم قرار بگیرند؛ ابتدا لازم است ناکارآمدی‌ها و 

هدررفت‌ها در مدیریت مصرف برطرف شود؛تجربه‌های گذشته 

نشان داده است که اجرای طرح‌های پرهزینه انتقال آب بدون 

اصلاح زیرساخت‌ها، نتیجه پایداری به همراه ندارد.

اورعی در مورد کشور‌های با کم‌بارش و مدیریت موفق در استفاده 

از منابع آبی عنوان کرد: کشور‌هایی با منابع آبی کمتر از ایران 

توانسته‌اند با سیاست‌گذاری صحیح منابع خود را به‌خوبی 

مدیریت کنند.

این کارشناس انرژی تأکید کرد: ایران نیز با حدود ۱۰۰ تا ۱۱۰ میلیارد 

مترمکعب منابع تجدیدپذیر سالانه، ظرفیت لازم را دارد به 

شرطی که مدیریت مصرف و سیاست‌های کشاورزی اصلاح شود.

وی گفت: سرمایه‌گذاری در بازسازی شبکه‌های توزیع، اصلاح 

الگوی کشت، توسعه فناوری‌های نوین کشاورزی و تعریف جدیدی 

از مفهوم خودکفایی، مسیر پایدارتری برای آینده منابع آب 

کشور خواهد بود.

 ۴ میلیون کشاورز در انتظار
 تصمیم سرنوشت‌ساز این ماه

         در حالی که مهلت قانونی تعیین قیمت محصولات اساسی رو 

به پایان است، کشاورزان در بلاتکلیفی به سر می‌برند و عدم شفافیت 

در قیمت‌گذاری، آینده تولید و امنیت غذایی کشور را با ابهام مواجه 

کرده است.

با نزدیک شدن به پایان شهریورماه، زنگ هشدار برای تعیین تکلیف 

قیمت محصولات اساسی به صدا درآمده است. کشاورزان، ستون 

فقرات امنیت غذایی کشور، چشم‌انتظار ابلاغ قیمت‌ها هستند تا 

بتوانند برنامه‌ریزی کشت پاییزه خود را نهایی کنند. این تعلل، نه تنها 

برنامه‌ریزی آن‌ها را مختل می‌کند، بلکه می‌تواند پیامدهای ناگواری 

برای تولید ملی و سفره مردم به همراه داشته باشد.قانون خرید تضمینی 

محصولات کشاورزی به صراحت تاکید دارد که قیمت‌گذاری محصولات 

اساسی باید پیش از آغاز سال زراعی جدید – که از نیمه دوم سال آغاز 

می‌شود – صورت گیرد. این مهلت قانونی، فرصتی است تا کشاورزان 

با آگاهی کامل از چشم‌انداز اقتصادی، تصمیمات حیاتی خود را درباره 

نوع و میزان کشت اتخاذ کنند. اما با گذشت زمان، این فرصت رو 

به کاهش است و نگرانی‌ها در خصوص سردرگمی کشاورزان و 

انتخاب‌های غیربهینه افزایش می‌یابد.به‌ویژه خبرها حاکی از این 

است که جلسات اولیه برای تعیین قیمت ورای قیمت‌گذاری محصولات 

اساسی نتیجه‌ای در بر نداشته است. در همین راستا، محمد رضایی، 

یک کشاورز گندم‌کار در استان فارس، به خبرگزاری فارس می‌گوید: 

»ما هر سال در این موقع از سال بلاتکلیف هستیم. نمی‌دانیم گندم 

بکاریم یا برویم سراغ ذرت یا محصولی دیگر. وقتی قیمت مشخص 

نباشد، نمی‌توانیم برنامه‌ریزی کنیم، نمی‌دانیم چقدر کود بخریم، 

چه بذری تهیه کنیم. این تاخیرها فقط به ما ضرر می‌زند و باعث 

می‌شود زمین‌هایمان بلااستفاده بماند یا محصولی بکاریم که برای 

کشور اولویت ندارد.«

یکی از چالش‌های اصلی، تعیین »قیمت مناسب« است. قیمتی 

که نه تنها هزینه‌های تولید را پوشش دهد، بلکه کشاورزان را برای 

کشت محصولات استراتژیک و حیاتی کشور ترغیب کند. در سال‌های 

گذشته، عدم جذابیت قیمت‌گذاری موجب شده است تا بسیاری 

از کشاورزان به سمت کشت محصولات آب‌بر و کم‌ارزش‌تر سوق پیدا 

کنند. این تغییر الگو، درنهایت به ضرر منابع آبی کشور و امنیت غذایی 

ملی تمام می‌شود. ایران سالانه حدود ۱۲ میلیارد دلار برای واردات 

کالاهای اساسی کشاورزی هزینه می‌کند؛ رقمی که معادل یک‌سوم 

درآمد نفتی کشور است و به وضوح نشان‌دهنده اهمیت استقلال 

در تولید این محصولات است.علی احمدی، کارشناس ارشد اقتصاد 

کشاورزی، در گفت‌وگو با فارس تاکید می‌کند: »وقتی کشاورز سودی 

از کشت گندم یا جو نمی‌برد، طبیعی است که به سمت محصولات با 

سودآوری بیشتر و گاهی آب‌بر می‌رود. این یک چرخه معیوب است 

که هم به تولید داخلی ضربه می‌زند و هم وابستگی کشور را به واردات 

افزایش می‌دهد. دولت باید با تعیین قیمت‌های حمایتی واقعی و 

مشوق‌های مناسب، کشاورز را به سمت تولید محصولات استراتژیک 

سوق دهد. این موضوع نه تنها به نفع کشاورز است، بلکه امنیت غذایی 

و استقلال اقتصادی کشور را نیز تقویت می‌کند.«سیاست‌های دولت 

و وزارت جهاد کشاورزی باید در راستای تشویق کشاورزان به کشت 

محصولات اساسی باشد. این امر نه تنها با ابلاغ به‌موقع قیمت‌های 

حمایتی محقق می‌شود، بلکه نیازمند ارائه مشوق‌های مالی و غیرمالی 

است. در سال‌های اخیر، ضعف در این زمینه مشهود بوده و باید با 

رویکردی نوین، اعتماد کشاورزان به سیاست‌های حمایتی دولت 

بازسازی شود.

زمان در حال از دست رفتن است و تصمیم‌گیری قاطع و سریع در 

شهریورماه، می‌تواند آینده کشاورزی و امنیت غذایی کشور را برای 

سال زراعی پیش رو تضمین کند. عدم اقدام به‌موقع، هزینه‌های 

سنگین‌تری را در پی خواهد داشت که هم بر دوش تولیدکنندگان 

و هم بر دوش مصرف‌کنندگان سنگینی خواهد کرد.

هنوز حذف دهک‌های ۸ و 
۹ آغاز نشده و صرفا خروج 

دهک‌های ۱۰ از دریافت 
یارانه از ابتدای امسال کلید 

خورده است. اما نکته‌ای 
که وجود دارد این است که 

سه میلیون نفر حذف شده 
در یک ماه اخیر در انتهای 

صدک از دهک‌های ۸ و ۹ قرار 
داشته‌اند که به دهک ۱۰ 

سرریز شده و یارانه آنها قطع 
شده است

           آمار وزارت بازرگانی و صنعت هند نشان می‌دهد این 

کشور برای نخستین بار طی سال‌های گذشته، اقدام به واردات 

نفت خام از ایران در ماه ژوئن ۲۰۲۵ کرده است. 

وزارت بازرگانی و صنعت هند، کل مبادلات تجاری این کشور با 

ایران در نیمه نخست سال‌ جاری میلادی را یک میلیارد و ۲۷ 

میلیون دلار اعلام کرده است. 

مبادلات تجاری ایران و هند در این دوره نسبت به مدت مشابه 

سال قبل، تغییر محسوسی نداشته است. کل مبادلات تجاری 

دو کشور در نیمه نخست سال ۲۰۲۴ بالغ بر یک میلیارد و ۳۵ 

میلیون دلار اعلام شده بود. 

صادرات هند به ایران در ماه‌های ژانویه تا ژوئن ۲۰۲۵، کاهش 

۱۰ درصدی داشته و به ۶۷۳ میلیون دلار رسیده است. هند در 

نیمه نخست سال میلادی گذشته، ۷۵۲ میلیون دلار کالا به 

ایران صادر کرده بود. اما واردات هند از ایران در نیمه نخست 

امسال، رشد قابل توجه ۲۵ درصدی پیدا کرده و به ۳۵۴ میلیون 

دلار رسیده است. هند در مدت مشابه سال قبل، ۲۸۳ میلیون 

دلار کالا از ایران وارد کرده بود.

رشد ۱۰ درصدی واردات برنج ایران از هند

بر اساس این گزارش، برنج باسماتی عمده‌ترین کالای صادراتی 

هند به ایران است. صادرات برنج باسماتی هند به ایران در نیمه 

نخست ۲۰۲۵ نسبت به مدت مشابه سال قبل، ۱۰ درصد رشد 

داشته و به ۴۵۱ میلیون دلار رسیده است. هند در این مدت 

همچنین ۲۹ میلیون دلار میوه و ۲۳ میلیون دلار چای به ایران 

صادر کرده است. 

صادرات ۱۳۹ میلیون دلار میوه ایران به هند 

میوه نیز مهم‌ترین کالای وارداتی هند از ایران در نیمه نخست 

سال جاری میلادی بوده است. صادرات میوه ایران به هند در 

این دوره با رشد ۸ درصدی نسبت به مدت مشابه سال قبل 

مواجه شده و به ۱۳۹ میلیون دلار رسیده است. ایران در این دوره 

همچنین ۸۱ میلیون دلار فرآورده‌ نفتی به هند صادر کرده است.

آمار منتشرشده از سوی وزارت بازرگانی و صنعت هند همچنین 

نشان می‌دهد این کشور برای نخستین بار طی چند سال گذشته، 

از ایران نفت خام وارد کرده است. در حالی که دولت هند تحت 

فشار آمریکا، پس از خروج واشنگتن از برجام در سال ۲۰۱۸، 

واردات نفت خام از کشورمان را متوقف کرده بود اما آمار رسمی 

دولت هند نشان می‌دهد که این کشور، ۱۱۱ میلیون دلار نفت 

خام از ایران در ماه ژوئن ۲۰۲۵ وارد کرده است. 

طی ماه‌های اخیر، اختلافات هند با آمریکا بر سر تعرفه‌های 

تجاری بالا گرفته و دولت آمریکا به دلیل خرید نفت روسیه 

توسط هند، تعرفه ۵۰ درصدی بر کالاهای هندی وضع کرده است. 

بر این اساس کل واردات هند از ایران در ماه ژوئن ۲۰۲۵ با رشد ۴ 

برابری نسبت به ماه مشابه سال قبل از آن مواجه شده و از ۳۵ 

میلیون دلار به ۱۴۰ میلیون دلار افزایش یافته است. 

این در حالی است که صادرات هند به ایران در این ماه، افت ۴۰ 

درصدی داشته و به ۹۹ میلیون دلار رسیده است.

ازسرگیری واردات نفت خام ایران توسط هند
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